
     
 
 

 
ความนํา 

กระบวนการผลิตที่ไดศึกษาในบทท่ี 3 นั้น  พิจารณาเฉพาะการผลิตพืชผลหน่ึงชนิด
โดยใชปจจัยผันแปรชนิดเดียวเทาน้ันและสมมุติใหปจจัยอ่ืน ๆ คงที่  กระบวนการผลิตแบบน้ีหา
ยากในความเปนจริงแตมีประโยชนเฉพาะการศึกษาเทาน้ัน  สําหรับในบทที่ 4  นี้จะศึกษาถึง
ความสัมพันธระหวางปจจัยผันแปรสองชนิดขึ้นไป  โดยท่ียังสมมุติวา  เกษตรกรหรือผูผลิตทํา
การซ้ือปจจัยและขายผลผลิตในตลาดการแขงขันอยางสมบูรณ  ดังน้ันราคาของปจจัยและของ
ผลผลิตถูกกําหนดโดยพลังทางเศรษฐกิจและอยูเหนืออิทธิพลของผูผลิตและถือวาถูกกําหนดให
คงที่  ในการผลิตสินคา  กําหนดใหมีปจจัยการผลิตอยางนอยหนึ่งชนิดเปนปจจัยคงที่เพ่ือวา
การผลิตน้ันจะไดเปนการผลิตในระยะสั้นและเปนไปตามกฎวาดวยผลตอบแทนลดนอยถอยลง  
เน่ืองจากผลผลิตทางเกษตรสามารถผลิตขึ้นไดหลายวิธี  เพราะผลผลิตการเกษตรสามารถผลิต
ขึ้นไดจากการใชปจจัยตาง ๆ รวมกันในอัตราสวนตาง ๆ ซึ่งในบทนี้จะศึกษาถึงสวนผสมของ
การใชปจจัยที่เหมาะสมและกอใหเกิดกําไรสูงสุด 

หัวเร่ือง 
4.1 ความสัมพันธระหวางปจจัยผันแปร 2 ชนิดกับผลผลิตหนึ่งชนิด 
4.2 สวนผสมของปจจัยผันแปรสองชนิดที่ทําใหเสยีตนทุนนอยที่สดุ 
4.3 ความสัมพันธระหวางปจจัยผันแปร  

สาระสําคัญ 
4.1 ในการผลิตผลผลิตทางเกษตรจํานวนตาง ๆ สามารถถูกผลิตขึ้นไดโดยใชปจจัย

ผันแปรสองชนิดในอัตราสวนตาง ๆ กัน  
4.2 เม่ือนําเอาราคาของปจจัยผันแปรมาพิจารณาดวย  สวนผสมของปจจัยที่ทําใหเสีย

ตนทุนนอยที่สุด ก็คือ   สวนผสมของปจจัยผันแปรที่ทําให คา MRTSX1, X2  =   - PX1/ PX2  แ]t
ไมจําเปนวาตองเปนสวนผสมที่ใหกําไรสูงสุดเสมอไปแตสวนผสมของปจจัยผันแปรที่ใหกําไร
สูงสุด (นั่นคือ ทําให  VMPXi  =  PXi ) จะตองเปนสวนผสมที่ทําใหเสียตนทุนต่ําสุดดวย 

การผลิตโดยใชปจจัยผันแปรต้ังแต 2 ชนิดขึ้นไป 
 

บทที่  4 
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4.3 การทดแทนกันของปจจัย  หมายถึง  เม่ือมีการลดจํานวนปจจัยผันแปรชนิดหนึ่ง
ลง  ก็ตองใชปจจัยผันแปรอีกชนิดหน่ึงเพ่ิมขึ้นเพ่ือใหไดผลผลิตจํานวนเทาเดิม  ซึ่งการทดแทน
กันของปจจัยจะมีลักษณะแตกตางกัน  ปจจัยบางชนิดอาจมีลักษณะใชรวมกันหรือแขงขันกัน 

วัตถุประสงค 

เม่ือศึกษาบทที่ 4  จบแลว  นักศึกษาสามารถ 
4.1 อธิบายความสัมพันธระหวางผลผลติหนึ่งชนิดกับปจจัยผันแปรสองชนิด 
4.2 บอกถึงสวนผสมของปจจัยการผลิตที่ทําใหเสยีคาใชจายในการผลิตนอยที่สุดและ

ใหกําไรสูงสุดได 

4.1   ความสัมพนัธระหวางปจจัยผันแปร 2 ชนิดกับผลผลิตหนึ่ง ชนิด 
ตาราง 4.1 แสดงจํานวนผลผลิตขาวโพดที่ผลิตไดจากการใชการใชปุยไนเตรทและปุย

ฟอสเฟทจํานวนตางๆ ซึ่งแสดงถึงกลุมฟงกชั่นการผลิตยอย (sub-production function) เชน ใน
แถวแรกของตาราง แสดงผลผลิตขาวโพดที่ไดรับจากการใชปุยฟอสเฟตจํานวนตาง ๆโดย
กําหนดใหระดับการใชปุยไนเตรทคงที่  ณ  ระดับหน่ึง ในแถวอ่ืนๆ ก็เชนกัน  โดยกําหนดระดับ
ปุยไนเตรทคงที่ ณ ระดับตาง ๆ  ถามองทางดานคอลัมน  แตละคอลัมนแสดงผลผลิตขาวโพดที่
ไดจากการใชปุยไนเตรทจํานวนตางๆ โดยกําหนดใหปุยฟอสเฟทคงที่ ณ ระดับหน่ึง  ดังน้ันใน
ตารางฟงกชั่นการผลิตนี้จึงมีฟงกชั่นยอยทั้งหมด 22 ฟงกชั่น 

ฟงกชั่นการผลิตสําหรับปจจัยผันแปร 2  ชนิด ถาพิจารณาในแงความหมายแลวก็ไม
แตกตางจากฟงกชั่นการผลิตสําหรับปจจัย 1 ชนิด นั่นคือ การใชปจจัยผันแปรทั้งสองชนิดใน
จํานวนตางๆจะใหผลผลิตออกมาจํานวนหนึ่ง เราสามารถเขียนความสัมพันธนี้ออกมาในรูป
ความสัมพันธทางคณิตศาสตรไดดังนี้  

 Q = f ( X1, X2 ) 
 ซึ่ง  Q  คือ  จํานวนผลผลติ 
  X1, X2  คือ  จํานวนปจจัยการผลิต  X1 และ  X2  

ฟงกชั่นการผลิตน้ีแสดงวา  จํานวนผลผลิต (Q) ขึ้นอยูกับจํานวนของปจจัยการผลิต 
X1  และ X2  ที่ใชรวมกับปจจัยคงที่อ่ืน ๆ  อยางไรก็ตามถามีการเปลี่ยนแปลงในจํานวนปจจัย
คงที่หรือการเปลี่ยนแปลงในเทคนิคการผลิต  ก็จะมีผลกระทบตอฟงกชั่นการผลิตดวย 
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ตาราง 4.1 
ปริมาณขาวโพดที่ไดจากการใชปุยระดับตาง ๆ 

 
จํานวนผลผลิต (Q)  

 10 80 94 104 113 120 125 128 129 128 125 120 

 9 81 94 105 114 121 126 129 130 129 126 121 

 8 80 93 104 113 120 125 128 129 128 125 120 

ปุย 7 77 90 101 110 117 122 125 126 125 122 117 

ไนเตรท 6 72 85 96 105 112 117 120 121 120 117 112 

(X1) 5 65 78 89 98 105 110 113 114 113 110 105 

 4 56 69 89 89 96 101 104 105 104 101 96 

 3 45 58 69 78 85 90 93 94 93 90 85 

 2 32 45 56 65 72 77 80 81 80 77 72 

 1 17 30 51 50 57 62 65 66 65 62 57 

 0 0 13 24 33 40 45 48 49 48 45 40 

  0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
      ปุยฟอสเฟท ( X2)    

 

ตัวเลขในตาราง 4.1  ไดมาจากฟงกชั่นการผลิตตอไปนี้ 

  
2

22

2

11
X-14XX-18X  Q +=   

ผลผลติทีไ่ดจากสวนผสมตาง ๆ ของปจจัยผันแปร 2 ชนิด  คํานวณไดจากการแทน
คา X1 และ X2 ในฟงกชั่นการผลิตขางตน 

ผลผลิตที่ไดรับจะคอย ๆ มีปริมาณเพ่ิมขึ้น  แตเพ่ิมขึ้นในอัตราที่ลดลงสําหรับการใช
ปจจัยผันแปรหนวยแรก ๆ    เชน   X1 = 1 และ X2 = 2  ผลผลิตทั้งหมดจะเทากับ 51   ระดับ
ผลผลิตจะมีปริมาณสูงสุดเม่ือ MP มีคาเทากับ 0  โดยคํานวณไดดังนี้ 

0       2X - 18    
X

Q
    MP

1

1

X1
==

∂
∂

=  
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0         2X - 14    
X

Q
    MP

2

2

X2
==

∂
∂

=  

แสดงวา เม่ือ X1 = 9, X2 = 7   MPX1 และ  MPX2  จะมีคาเทากับ 0   ผลผลิตจะมี
ปริมาณสูงสุดเทากับ 130  หนวย  ถาใชปจจัย X1 มากกวา 9 หนวยขึ้นไป  หรือใชปจจัย X2 
มากกวา 7 หนวยขึ้นไป  คา MP ของทั้งสองปจจัยจะติดลบ  และมีผลทําใหผลผลิตทั้งหมด
ลดลงต่ํากวาระดับ 130 หนวย 

เสนผลผลิตเทากัน (Isoquants) 
ผลผลิตที่ไดแตละจํานวนสามารถผลิตขึ้นไดจากการใชปจจัยผันแปร 2 ชนิดในจํานวน

ตาง ๆ จากตาราง 4.1 ถาตองการผลผลิตจํานวนเทากับ 105 หนวย  จะสามารถผลิตขึ้นไดโดย
การใชปจจัยผันแปรทั้งสองชนิดในสัดสวนตางๆ ดังแสดงในตารางผลผลิตที่เทากัน  

ตาราง 4.2 
สวนผสมของปจจัยที่ใหผลผลติเทากัน ( Q = 105 หนวย) 

ปุยไนเตรท ( X1 )  ปุยฟอสเฟท (X2) 
9 2 
6 3 
5 4 
4 7 
5 10 

เม่ือเรานําเอาสวนผสมตาง ๆ ในตารางผลผลิตที่เทากันไปพล็อตกราฟ   จะไดเสนโคง
เสนหนึ่งดังรูป 4.1  เราเรียกเสนน้ีวา  เสนผลผลิตเทากัน( Isoquant Curve)   ซึ่งเปนเสนที่
แสดงสวนผสมตาง ๆ ของปจจัยผันแปรที่ใหผลผลิตออกมาเปนจํานวนเทากัน 

จากฟงกชั่นการผลิต  Q = f ( X1, X2 ) เราสามารถหาสมการผลผลิตเทากัน 
(Isoquant Equation)  ไดโดยการเปลี่ยนรูปฟงกชั่นการผลิตใหอยูในรูปปจจัยผันแปรชนิดหนึ่ง
เปนฟงกชั่นของปจจัยผันแปรอีกชนิดหน่ึงโดยใหกําหนดใหผลผลิตคงที่ ณ ระดับหนึ่งซ่ึงเขียน
ออกมาเปนความสัมพันธทางคณิตศาสตรไดดังนี้ 

    X1  =  f ( X2, Q* ) 
หรือ    X2  =  f ( X1, Q* ) 
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 ถาหากระดับผลผลติเปลี่ยนแปลงไป  เม่ือเรานําไปพล็อตกราฟก็จะไดเสนผลผลติ
เทากันหลายเสน  ซึ่งรูปรางและตําแหนงของเสนผลผลติเทากันจะเปนอยางไรขึ้นอยูกับฟงกชั่น
การผลิต 

รูป 4.1 
เสนผลผลิตที่เทากัน (Isoquant Curves) 

 
ตัวอยางที่ 1  จากฟงกชั่นการผลิตตอไปน้ี 
  

2

22

2

11
X14XX18X  Q −+−=     ……………………………………..(4.1) 

ซึ่ง  Q คือ  ผลผลติขาวโพด (ถัง/ไร) 
 X1  คือ  ปุยไนเตรท (กิโลกรัม/ไร)    
 X2  คือ  ปุยฟอสเฟท (กิโลกรัม/ไร) 
 เราสามารถเขยีนสมการผลผลิตเทากัน (Isoquant Equation) ได โดยการใหหาคา X1 
จากฟงกชั่นการผลิตที่อยูในรูปของ Quadratic Equation  โดยใชสูตร quadratic formula 1 

                                                        
1   จากสมการ quadratic:  aX2 + bX +  C  =  0   หาคา X จาก Quadratic formula 
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2a

4acb b-
      X

2 −±
=  



  
[ ]

2

4Q - 4X- 56X  324 - 18
    X

212

22

1

+
=  

  [ ] 212

221
Q -  X- 14X  81  9     X +±=   ……………….………………..(4.2) 

เพราะฉะนั้นสมการ(4.2) ก็คือ Isoquant Equation  ที่ไดมาจากฟงกชั่นการผลติ (4.1) 

อัตราการทดแทนกันของปจจัย  (Marginal Rate of Technical Substitution:  
MRTS) 

อัตราการทดแทนกันของปจจัย (MRTS) แสดงถึงความลาดชัน(Slope) ของเสน
ผลผลิตเทากัน เชน ในรูป 4.1  ณ  ระดับผลผลิตเทากับ  105 หนวย  เม่ือใชปจจัย X2  เพ่ิมขึ้น
จาก 2 หนวย เปน 3 หนวย  ตองลดปจจัย X1 ลงจาก 9  หนวย เปน 6 หนวย  ดังนั้นเราอธิบาย
ไดวา MRTS    คือ    จํานวนของปจจัยผันแปรชนิดหนึ่งที่ลดลงเม่ือใชปจจัยผันแปรอีกชนิด
หนึ่งเพ่ิมขึ้น  1  หนวย  เพ่ือใหไดผลผลิตจํานวนเทาเดิม เชน  ระหวาง X1 = 9, X2 = 2 และ X1 
= 6, X2 = 3   คา  MRTS  ของการใชปจจัย X2  เพ่ิมขึ้นเพ่ือทดแทนการใชปจจัย X1 ที่ลดลง 

หรือ  MRTS x2 for x1  จึงมีคาเทากับΔX1/ ΔX2  = ( 6 – 9)/ (3 – 2)  =  -3 

คา MRTS  มีคาติดลบเพราะเสนผลผลิตเทากันเปนเสนที่ลาดลงจากซายไปทางขวา 
และโคงเขาหาจุดเร่ิมตน  และคา MRTS  จะเปลี่ยนแปลงไปตามจุดตาง ๆ บนเสน Isoquants 

ในตาราง 4.3  แสดงคา  MRTS สําหรับผลผลิตเทากับ  105 หนวย  เนื่องจากเสน
ผลผลิตเทากันเปนเสนโคงเขาหาจุด origin ดังน้ันคาความลาดชันจึงเปลี่ยนแปลงตลอดเสนและ
เม่ือใชปจจัย X2 เพ่ิมขึ้น  คา MRTSX2 ,X1  จะคอย ๆ ลดลง  การทดแทนกันในลักษณะนี้เรียกวา  
อัตราการทดแทนลดลง (Decreasing Marginal Rate of Substitution)  นั่นคือ  ความสามารถ
ของปจจัย X2 ในการเพิ่มผลผลิตจะลดลงหมายความวาการใชปจจัย X2 เพ่ิมขึ้นแตละหนวย 
ปริมาณของ X1 จะถูกใชนอยลงเร่ือย ๆ 

เราสามารถคํานวณหาคา MRTS ของปจจัย X2 ทดแทนปจจัย X1 บนเสนผลผลิต
เทากันไดดังน้ี  จากรูป 4.2   ระหวางจุด A และจุด C   คา MRTSX2  for X1 หรือ คา slope  

เทากับ AB/BC  หรือ  ΔX1/ ΔX2 การเคลื่อนยายจากจุด A มายังจุด C (ยายจุดผสมของปจจัย)  
แสดงวาถาผูผลิตตองการใชปจจัย X2 เพ่ิมขึ้นเทากับ BC ก็ตองลดการใชปจจัย X1 ลงเทากับ 
AB เพ่ือที่จะใหไดผลผลิตเทาเดิม   
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ตาราง 4.3 
แสดงการคํานวณหาคา MRTS  สําหรับผลผลติเทากับ 105 หนวย 

 

ΔX1 
ปจจัยX2 ปจจัยX1 ΔX2 

MRTSX2  for X1 

9 - 2 - - 
6 -3 3 1 -3/1 
5 -1 4 1 -1/1 
4 -1 7 3 -1/3 
5 +1 10 3 +1/3 

 

  สูตรในการคํานวณหาคา MRTS  มีดังนี้ 

MRTSX2  for X1 =   ΔX1/ ΔX2   

MRTSX1  for X2 = ΔX2/ ΔX1   

  เราลองมาพิจารณาการเปลี่ยนแปลงของปจจัยแตละชนิดวาจะมีผลตอการ
เปลี่ยนแปลงในผลผลิตอยางไรไดดังนี้  การเคลื่อนยายจากจุด A มายังจุด B ทําใหผลผลิตลดลง

จาก 105 หนวยเหลือ 96 หนวย  ดังน้ันกลาวไดวา  การเปลี่ยนแปลงในปจจัย  X1 หรือ ΔX1  

ทําใหผลผลิตทั้งหมดลดลงเทากับ  -ΔQ  หรือเขียนเปนสัญลักษณทางคณิตศาสตรไดดังนี้ 

หรือ ΔX1    =    -ΔQ/ MPX1    - Δ Q/ΔX1    =    -  MPX1 

และเพ่ือใหไดผลผลิตเทาเดิม คือ 105 หนวย ก็จะตองใชปจจัย X2  เพ่ิมขึ้นเพื่อใหผลผลิต
ทั้งหมดเพิ่มขึ้นจาก  96 เปน 105 หนวย  ดังน้ันกลาวไดวา การใชปจจัยผันแปร X2 เพ่ิมขึ้นทํา

ใหผลผลิตทั้งหมดเพ่ิมขึ้นเทากับ ΔQ หรือเขียนเปนสัญลักษณทางคณิตศาสตรไดดังนี้ 

ΔQ/ΔX2    =     MPX2    หรือ    ΔX2    =    ΔQ/ MPX2 

ดังนั้นการเคลือ่นยายจากจุด A มายังจุด C  มี 2 ขั้นตอนดวยกัน คือ จากจุด A มายัง
จุดB   และ จากจุด B มายังจุด C  การเคลื่อนยายแตละครั้ง   ผลผลิตทั้งหมดเปลี่ยนแปลงใน
ปริมาณเทากัน 

 

EC 382 69 



รูป 4.2 

การหาคา Marginal Rate of  Technical Substitution(MRTS) 

        

จากสูตร    MRTSX1  for X2 = ΔX2/ ΔX1   

แทนคา ΔX1 และ  ΔX2   ในสูตร MRTS   จะได 

  
X2

X1

2

1
Q/MP

MPQ

X

X

Δ
Δ

=
Δ
Δ /

 

   
X2

X1

2

1
MP   

MP

X

X −
=

Δ
Δ

 

เราก็จะไดสูตรในการคํานวณ MRTS ไดอีกสูตรหนึ่ง นั่นคือ 

X1

X2
 X1for  X2

X2

X1
    X2for X1 MP

MP
 -    MRTS    หรือ     

MP

MP
 -   MRTS ==  
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X
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MP
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ความยืดหยุนของการทดแทนกัน (Elasticity of Substitution) 

ความยืดหยุนของการทดแทนกันระหวางปจจัย X1 ทดแทนปจจัย X2 หมายถึง
เปอรเซ็นตการเปลี่ยนแปลงในจํานวนปจจัย X1 เน่ืองจากการใชปจจัย X2 เปลี่ยนแปลงไป 1 
เปอรเซ็นต ซึ่งมีสูตรในการคํานวณดังตอไปน้ี 

   ESX1,X2  =  ( ΔX1/ X1 ) / (ΔX2/ X2 ) 

    =   ( ΔX1/ ΔX2 ) / (X2/ X1 ) 
    =   MRTSX1,X2  (X2/ X1 ) 

คาความยืดหยุนของการทดแทนกันมีคาตั้งแตลบอินฟนิตี(้∞)ถึงบวกอินฟนิตี ้
จากตาราง 4.3  ความยืดหยุนของการทดแทนกัน( ESX1,X2) เม่ือ X1 = 5  และ X2 = 4  

จะมีคาเทากับ (-1)(4/5) หรือ = - 0.80   การที่ความยืดหยุนของการทดแทนกันมีคาติดลบแสดง
วาปจจัยทั้งสองเปน Technical Substitute  เพราะเม่ือใชปจจัยอยางหน่ึงเพ่ิมขึ้น  ปจจัยอีก
อยางหน่ึงจะถูกใชลดนอยลง  แตถาคาความยืดหยุนของการทดแทนกันมีคาเทากับ 0  แสดงวา
ปจจัยทั้งสองเปน Technical Complement 

เสนไอโซไคลน (Isoclines) 
เสนไอโซไคลน  หมายถึง  เสนที่เชื่อมสวนผสมของปจจัย X1 และปจจัย X2  ที่ใหคา 

MRTS  เทากัน  ดังนั้นเสนไอโซไคลนจึงเปนเสนทีเ่ชื่อมจุดตาง ๆ บนเสนผลผลติเทากันแตละ
เสนซ่ึงมีความลาดชันเทากัน  ดังรูป 4.3 

สมการไอโซไคลน  (Isocline Equation)     สามารถหาไดจากฟงกชั่นการผลิตภายใต
เง่ือนไข  MRTS =  -k   นั่นคือ ใหหาคา MRTS แลวนําแทนในเงื่อนไขขางตนน้ี และ solve หา
คา X1 โดยให X1 ออกมาในรูปเปนฟงกชั่นของ X2  ซึ่งจะไดสมการไอโซไคลนออกมาดัง
ตัวอยางตอไปน้ี 

 
2
22

2
11 X14XX18X  Q −+−=  

δQ/δX1)    =   MPX1  =  18 – 2X1
 

δQ/δX2)    =   MPX2  =  14 – 2X1 
MRTS X2, X1  =   - MPX2/ MPX1 =    -k 
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รูป 4.3 
เสนไอโซไคลนและเสนริดจไลน 

 

a 

b

 

 
 (14 – 2X2)/ (18 – 2X1)  =    -k 
  X2  =     7 – k( 9 – X1) 
หรือ     X1  =     9  -  k (7 –            ………………..……(4.3) 

สมการ (4.3)  จึงแสดงถึง Isocline  Equations  สําหรับคาความลาดชันตาง ๆ 
รูป 4.3  มีเสนไอโซไคลนอยูหลายเสน  แตจะมีอยู 2 เสนที่มีลักษณะพิเศษ คือ มีคา

ความลาดชันเทากับ 0 หรือ  ∞   ไดแกเสน a  และเสน b  เราเรียกเสนไอโซไคลนทั้งสองเสนน้ี
วาเสนริดจไลน (Ridge Line) 

เสนริดจไลน (Ridge Line) 

เสนริดจไลน  เปนเสนแสดงขีดจํากัดในการใชปจจัยทั้งสองอยางทดแทนกัน  และเปน
เสนที่กําหนดขั้นตอนของการผลิตที่เหมาะสม นอกเหนือบริเวณเสนริดจไลนทั้งสองนี้แลวถา
หากยังเอาปจจัยทั้งสองมาใชทดแทนกันอีก  จะทําใหขาดทุน  ภายในเสนริดจไลน a & b คา
ความลาดชันของเสนผลผลิตเทากันจะมีคาเปนลบ  และ ณ ระดับผลผลิตปริมาณสูงสุด (= 130 
หนวย)  เสนริดจไลนทั้งสองเสนและเสนไอโซไคลนจะมาพบกันที่จุดเดียวกัน 
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สมการริดจไลน (Ridge Line Equation)  สามารถหาไดในลักษณะเดียวกับ Isocline 
Equation  แตกตางกันแตวา คา MRTS  หรือ คาความลาดชัน จะมีคาเทากับ 0 หรืออินฟนิตี้
เทาน้ัน   นั่นคือ  แทนคา MPX1  และ  MPX2  ในเงื่อนไขตอไปน้ี 

 

∞==

∞==

   หรือ  0         
MP

MP
 -    MRTS

  หรือ  0       
MP

MP
 -   MRTS

X1

X2
 X1for  X2

X2

X1
    X2for X1

 

ตัวอยางที่  2  จากฟงกชั่นการผลิตตอไปน้ี  ไดจากผลการทดลองเกี่ยวกับการใชปุยที่มีตอ
ผลผลติขาวสาลี 
  Q = 18.85 + 7.59N + 2.47P - 0.65N2 - 0.40P2 + 0.21NP 
ซึ่ง  Q  คือ ผลผลติขาวสาลี  (ถัง/เฮคตาร) 
 N  คือ  โซเดียมไนเตรต  (150 กก./เฮคตาร) 
 P  คือ  ซุปเปอรฟอสเฟต  (100 กก./เฮคตาร) 

ในการทดลองนี้  ไดใชโซเดียมไนเตรท (N) จํานวนตั้งแต 0 ถึง 7 หนวย  และใชปุย
ซุปเปอรฟอสเฟทจํานวนตั้งแต 0 ถึง 5 หนวย  ปจจัยคงที่ที่สําคัญคือ ชนิดของดิน  ระบบการ
ชลประทาน และสภาพอากาศ  

ผลผลิตขาวสาลีที่คาดวาจะไดในระยะการทดลองใชปุยทั้งสองชนิดแสดงในตาราง 4.4 
ตัวเลขแตละแถวของตารางแสดงถึงผลผลิตขาวสาลีที่ไดจากการใชปจจัยผันแปรเพียง 1 ชนิด
ซึ่งมีฟงกชั่นการผลิตเปน Q = f ( N) โดยกําหนดให P  คงที่ ณ ระดับตาง ๆ  ในทํานอง
เดียวกันในแตละคอลัมน  แสดงถึงผลผลิตขาวสาลีที่ไดจากการใชปจจัยผันแปรหนึ่งชนิดซ่ึงมี
ฟงกชั่นการผลิตเปน Q = f (P ) ดังน้ันจากตัวเลขทั้งหมดในตาราง  เราสามารถหาฟงกชั่นการ
ผลิตยอย (Sub-production function)  ไดถึง 14 ฟงกชั่น  เชน  สมมุติวาปจจัย N คงที่  เทากับ 
2 หนวย  เพราะฉะนั้นจากฟงกชั่นการผลิตขางตน  แทนคา N = 2  จะไดฟงกชั่นการผลิตยอย
สําหรับปจจัยผันแปรหนึ่งชนิดดังน้ี 
   Q = 31.39 + 2.89P - 0.40P2 

จากฟงกชั่นการผลิตในตัวอยางที่ 2 เราสามารถนําไปหา Isoquant  Equation , 
Isocline Equation, Ridge line Equation, MRTS  และ ES ไดดังนี้ 
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ตาราง 4.4 
ผลทดลองการใชปุยที่มีตอผลผลติขาวสาล ี   

ปุยฟอสเฟท จํานวนปุยไนเตรทที่ใชตอไร 

ตอไร 0 150 300 450 600 750 900 1050 

0 18.8 25.8 31.4 35.7 38.7 40.4 40.9 39.8 
100 20.9 28.3 33.9 38.4 41.6 43.5 44.1 43.4 
200 22.0 29.5 35.6 40.3 43.7 45.8 46.6 46.1 
300 22.7 30.2 36.5 41.4 45.1 47.4 48.4 48.1 
400 22.3 30.1 36.6 41.8 46.6 48.1 49.3 49.3 
500 21.3 29.2 35.9 41.3 45.3 48.1 49.5 49.6 

 
 (1)  สมการผลผลิตเทากัน  กําหนดใหผลผลิต ( Q) คงที ่ณ ระดับหน่ึง และ

เปลี่ยนรปูฟงกชั่นการผลติใหอยูในรูปของฟงกชั่นผลผลิตเทากัน  จะไดดังนี้ 

 P    =   3.11 + 0.26N  ±  ( 57.06 + 20.74 N – 1.58 N2 – 2.51Q* )½ 

(2)  MP ตอหนวยของ N และ P สามารถคํานวณหาไดโดยตรงจาก first derivative  
ของฟงกชั่นการผลิต ดังนี ้

  MPP  =   δQ/ δP = 7.59 - 1.30N + 0.21P 

  MPN  =    δQ/ δN = 2.47 - 0.80P + 0.21N 
(3)  MRTSN,P = - (MPN / MPP) 

    = 
0.21N)  0.80P - 2.47

0.21P)  1.30N - 7.59 (

+
+

−
(

 

(4)  ความยืดหยุนของการทดแทนกัน  สามารถคํานวณหาไดจากสูตรตอไปน้ี  
   ES(N,P) =    MRTSN,P  (N/ P ) 

การคํานวณหาคา MPN,  MPP, MRTSN, P, และ ESN, P  สําหรับสวนผสมตาง ๆ ของ 
N และ P  ในการผลิตขาวสาลีจํานวน 40 ถัง สรุปไวในตาราง 4.4  ซึ่งแสดงมูลคาของ N และ P 
เปนกิโลกรัม  นอกจากน้ันในตาราง 4.5 ยังไดสรุปถึงประเภทของผลตอบแทนตอขนาดหรือ
ความยืดหยุนรวมของการผลิต (overall elasticity of production) ซึ่งหาไดจากผลบวกของ
ความยืดหยุนของการผลิตของแตละปจจัย  การที่คา  MP  ที่คํานวณไดมีคาเปนบวก แสดงวา
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ตาราง 4.5 
คา MRTS และความยืดหยุนของการผลิต 

ไนเตรท ฟอสเฟท MPN MPP MRTSN,P ESN,P EN + EP 

450 179.86 0.0269 0.0171 -1.572 -3.932 0.379 
525 92.40 0.0213 0.0249 -0.853 -4.848 0.337 
600 41.26 0.0162 0.0299 -0.540 -7.815 0.274 
675 8.68 0.0113 0.0335 -0.338 -26.323 0.198 

ที่มา :  คํานวณจากฟงกชั่นการผลิตของตัวอยางที่ 2 
(5)   สมการไอโซไคลน  สามารถหาไดโดยกําหนดใหคา MRTS ของฟงกชั่นการ

ผลิตมีคาเทากับความลาดชันที่ตองการ  สมมุติ คือ k   และ solve สมการเพ่ือใหได N เปน
ฟงกชั่นของ P หรือ P เปนฟงกชั่นของ N  ดังนี้ 

 MRTSN,P    = 
0.21N)  0.80P - 2.47

0.21P)  1.30N - 7.59 (

+
+

−
(

 =   - k  

( 7.59 – 1.30N + 0.21P)       =   k (2.47 – 0.80P + 0.21N) 
 0.80kP + 0.21P  =   -7.59 + 2.47k +  0.21kN + 1.30N           

   
0.21 k  0.80

kN 0.21  N 1.30 k  2.47  7.59
      P

+
+++−

=  

(6)   สมการริดจไลน  สามารถหาไดโดยการกําหนดใหคา MRTSN,P  และ 
MRTSP.N  มีคาเทากับ 0 และ solveสมการเพ่ือหาคา P  แลวกําหนดให P  เปนฟงกชั่นของ N 
ดังตอไปน้ี ถา MRTSN,P มีคาเทากับ 0 เราจะได 

MRTSN,P =  
0.21N)  0.80P - 2.47

0.21P)  1.30N - 7.59 (

+
+

−
(

 =   0 

( 7.59 – 1.30N + 0.21P)      =    0 
  0.21P    =    -7.59 +  1.30N   

    P =  - 36.14 + 6.19N 
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รูป 4.4 
ขอบเขตการใชปจจัยทีเ่หมาะสม 

 

X1 MRTS12 = 0 

MRTS21 = 0 

0 X2 

ถา MRTSP,N มีคาเทากับ 0 (หรือ MRTSN,P  =  ∞ นั่นเอง)  เราจะได  

 MRTSP,N = 
0.21P)  N 1.30 - 7.59

0.21N)  0.80P  - 2.47 (

+
+

−
(

 =    0 

 ( 2.47 – 0.80P + 0.21N) = 0 
   0.21P  = 2.47 +  0.21N 
    P  =  3.08 + 0.26N 
จากสมการริดจไลนไดทั้งสองน้ี เม่ือเรานําไปพล็อตกราฟจะไดดังรูป 4.5 

เสนตนทุนเทากัน  (Isocost) 

ปจจัยที่ใชในการผลิตแตละชนิดตางก็มีราคาของตนเองโดยเฉพาะหรือมีตนทุนตอ
หนวยของตนเองอยูแลว  ดังน้ันในการผลิตสินคา 1 อยางโดยใชปจจัยผันแปร 2 ชนิด  ตนทุน
ผันแปรทั้งหมดในการผลิตสินคาจะเทากับ 

    TVC     =    Px1 X1  +  Px2 X2 
ซึ่ง  TVC   คือ  ตนทุนผันแปรทั้งหมด 
 Px1  คือ  ราคาหรือตนทุนตอหนวยของปจจัย X1 
 Px2  คือ  ราคาหรือตนทุนตอหนวยของปจจัย X2 
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รูป 4.5 

เสนริดจไลน 

 

P MRTSPN = 0 

MRTSNP = 0 

Y = 45 
Y = 40 

Y = 30 Y = 20 N 

ถาราคาของปจจัย X1 = 2 บาทตอหนวย  และราคาของปจจัย X2 = 3 บาทตอหนวย  
เราสามารถคํานวณหาตนทุนผันแปรทั้งหมด (TVC) จากการใชปจจัย  X1 จํานวน 5 หนวยและ
ใชปจจัย X2 จํานวน 2    หนวยไดเทากับ  TVC = 2 (5) +3(2) = 16  ดังน้ันตนทุนผันแปร
ทั้งหมดจึงเปนฟงกชั่นของปจจัย X1 และ  X2 

สมมุติวา  เกษตรกรมีเงินเพื่อใชจายอยูเพียง 180 บาทเพ่ือซ้ือปจจัยการผลิตซ่ึงเขา
อาจจะซ้ือปจจัย X1 แตเพียงอยางเดียวไดเทากับ 180/2  = 90 หนวย  หรืออาจจะซ้ือปจจัย X2 
แตเพียงอยางเดียวไดเทากับ 180/3 = 60 หนวย  หรืออาจจะซ้ือปจจัยทั้งสองไดสัดสวนตาง ๆ 
ซึ่งมีมูลคารวมเทากับ 180 บาท 

ตาราง 4.6  แสดงใหเห็นถึงสวนผสมของปจจัยที่ทําใหผูผลิตเสียตนทุนที่เทากันเม่ือ
นําเอาสวนผสมเหลาน้ีมาพล็อตกราฟจะไดเสนตนทุนทั้งหมดในการซื้อปจจัยการผลิตระดับตาง 
ๆ หรืออาจเรียกไดวาเปนเสนตนทุนเทากัน (Isocost)  เพราะเปนเสนที่เชื่อมจุดตาง ๆ ซึ่งแต
ละจุดน้ันแสดงสวนผสมของปจจัยที่ใชในการผลิตผลผลิตจํานวนหนึ่งโดยเสียตนทุนเปนจํานวน
เทากัน (รูป 4.6) 

จากสมการตนทุนผันแปรทั้งหมด เราสามารถหาสมการตนทุนเทากัน (Isocost 
Equation) ไดโดยการเปลี่ยนรูปสมการตนทุนทั้งหมดให ปจจัยผันแปรชนิดหน่ึง เปน explicit 
function ของ ปจจัยผันแปรชนิดหนึ่ง ดังนี้ 
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 PX1X1 = TVC  -  PX2X2 
      X1 = TVC/PX1 - (PX2/PX1)X2  ………………………..…….(4.4) 

หรือ   PX2X2 = TVC  -  PX1X1 
      X2 = TVC/PX2  -  (PX1/PX2) X1  …………………………….(4.5) 
จากสมการตนทุนเทากัน  เราสามารถหาคาความลาดชันของเสนตนทุนเทากันได  

นั่นคือ  มีคาเทากับ  - Px2/Px1  สําหรับรูป 4.6 (A)  และ เทากับ  - Px1/Px2 สําหรับรูป 4.6 (B)   
จากสมการ (4.4)  Isocost Equation คือ 

    X1  = 90 -   (3 /2) X2 
จากสมการ (4.5)  Isocost Equation คือ 

    X2  = 60 -   (2 /3) X1 
เสนตนทุนเทากันมีลักษณะเปนเสนตรงเพราะในตลาดการแขงขันอยางสมบูรณ  ราคา

ของปจจัยไมเปลี่ยนแปลงเม่ือปริมาณการซื้อปจจัยเปลี่ยนแปลงไป  แตราคาของปจจัย
เปลี่ยนแปลงไปจะทําใหความลาดชันของเสนตนทุนเทากันเปลี่ยนไปดวย(รูป  4.6) 

ตาราง 4.6 
ตนทุนทีเ่ทากันในการผลิตจากการใชปจจัย  2 ชนิด 

ปจจัย X2 ตนทุนในการใช
ปจจัย X1 (บาท) 

ตนทุนในการใช
ปจจัย X1(บาท) 

ปจจัย X1 

(หนวย) (หนวย) 
ตนทุนผันแปร
ทั้งหมด(บาท) 

0 60 0 180 180 
15 50 30 150 180 
30 40 60 120 180 
45 30 90 90 180 
60 20 120 60 180 
75 10 150 30 180 
90 0 180 0 180 

กิจกรรมที่ 4.1 
จากฟงกชั่นการผลิตตอไปนี้ 

     4/5
2

1/5
1 X   X   Q =

ก) คํานวณคา MRTSX2 for X1    ข) จงหาสมการไอโซไคลน 
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รูป 4.6 
สวนผสมของปจจัยทีเ่สียตนทุนผันแปรเทากัน 

  

 

X2 

X1 

(B) (A) 
แนวตอบกิจกรรมที่ 4.1 

ก) จากสูตร    
X1

X2
X1X2, MP

MP
     MRTS −=

  1/5-
2

1/5
1

2
X2 XX

5

4
       

X

Q
      MP =
∂
∂

=   

  4/5
2

4/5-
1

1
X1 XX

5

1
   

X

Q
       MP =
∂
∂

=  

 แทนคาในสตูร 

   
2

1
4/5
2

4/5-
1

1/5-
2

1/5
1

X1X2, X

4X
        

X1/5X

X4/5X
    MRTS −=−=  

ข) จากเง่ือนไข    MRTSX2, X1     =  - k  (
   -4X1/X2  =  - k 

เพราะฉะนั้น  Isocline Equation  คือ 
     X1 =  (k/4) X2 

หรือ    X2 =  (4/k) X1  
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4.2  สวนผสมของปจจัยการผลิตที่ทําใหเสยีตนทนุนอยที่สุด (Least - Cost 
Combination) 

ในการผลิตผลผลิตระดับหน่ึง ผูผลิตสามารถผลิตขึ้นไดโดยใชปจจัยการผลิตแตละ
ชนิดในอัตราสวนตางๆ กัน แตควรจะใชจํานวนเทาใดจึงจะทําใหผูผลิตเสียตนทุนนอยที่สุด  ซึ่ง
มีหลักในการพิจารณา ดังนี้  

(1)  โดยการคํานวณตนทุนการผลิตของทุก ๆ สวนผสมของปจจัยและเลือก
สวนผสมที่ทําใหเสียตนทุนนอยที่สุด  วิธีนี้เหมาะท่ีจะใชในกรณีที่มีสวนผสมของปจจัยจํานวนไม
มากในการผลผลิตจํานวนหน่ึง  จากตาราง 4.7  แสดงถึงสวนผสมของปจจัยในการผลิตผลิต
จํานวน 105 หนวยทั้งหมด 5 สวนผสม  สมมุติวา  ราคาของปจจัย X1  เทากับ 2 บาทตอหนวย
และราคาของปจจัย X2 เทากับ 3 บาทตอหนวย  จากสวนผสมทั้ง 5 สวนผสม  สวนผสมที่ใช
ปจจัย X1 จํานวน 6 หนวย และปจจัย X2 จํานวน 3 หนวย  เปนสวนผสมที่ทําใหเสียตนทุนนอย
ที่สุดเทากับ 210 บาท 

อยางไรก็ตาม  แมวาวิธีที่ 1  จะเปนวิธีที่งายที่สุด  แตในทางปฏิบัติแลวยังมีสวนผสม
อ่ืนอีกมากมายที่แทรกอยูระหวางสวนผสมดังกลาวและตนทุนในการผลิตอาจจะนอยกวา
สวนผสมที่ใชปจจัย X1  3 หนวย และปจจัย X2  6 หนวยก็ได   

จากรูป 4.7 แสดงวายังมีสวนผสมอ่ืนอีกมากมายที่ใหผลผลิตเทากับ 105 หนวย  ซึ่ง
อาจจะอยูทางขวาหรือทางซายของจุดผสม (X1 = 6, X2 = 3)  และอาจทําใหเสียตนทุนนอยที่สุด
ก็ได  ตําแหนงของสวนผสมที่ทําใหเสียตนทุนนอยที่สุดที่แนนอนสามารถหาไดโดยวิธีเรขาคณิต 

(2)   จากรูป 4.7  แสดงสวนผสมที่มีอยูมากมายนับไมถวน  ซึ่งเปนการยากที่จะ
คํานวณหาตนทุนการผลิตไดทั้งหมดทุกสวนผสม  ดังน้ันอีกหลักเกณฑหน่ึงในการหาสวนผสม
ของปจจัยที่เสียตนทุนนอยที่สุด คือ  สวนผสมของปจจัยที่ทําใหที่ทําให MRTS X2, X1  มีคา
เทากับอัตราสวน (ติดลบ)  ของราคาปจจัยทั้งสอง (-PX2/PX1) 

นั่นคือ   MRTSX2, X1    =   - PX2 / PX1 

 ΔX1/ΔX2 = - PX2 / PX1 

 - PX1 ΔX1 =  - PX2 ΔX2 

หมายความวา  ถาสวนผสมใดบนเสนผลผลิตเทากัน    คา - PX1 ΔX1    >   - PX2  

ΔX2ตนทุนในการผลิตผลผลิตจํานวนหนึ่งสามารถจะลดลงไดโดยการใชปจจัย  X2 เพ่ิมขึ้น  
และใชปจจัย X1 นอยลง เพราะตนทุนที่เพ่ิมขึ้นเน่ืองจากการใชปจจัย X2 มีคานอยกวาตนทุน
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ตาราง 4.7 
สวนผสมของปจจัยทีท่ําใหเสียตนทุนนอยที่สุด(ผลผลติจํานวน 105 หนวย 

คาใชจาย
ปจจัย X2 

ปุยฟอสเฟท 
(X2) 

คาใชจาย
ปจจัย X1 

ปุยไนเตรท 
 ( X1 ) 

ตนทุนผันแปร
ทั้งหมด 

9 2 18 6 24 
6 3 12 9 21 
5 4 10 12 22 
4 7 8 21 29 
5 10 10 30 40 

เราอาจกลาวไดอีกนัยหนึ่งวา  สวนผสมของปจจัยที่ทําใหเสียตนทุนนอยที่สุดจะอยู ณ 
ที่คาความลาดชันของเสนผลผลิตเทากัน มีคาเทากับ ความลาดชันของเสนตนทุนเทากัน  หรือ 
ณ ที่เสนผลผลิตเทากันสัมผัสกับเสนตนทุนเทากัน จากรูป 4.7 จะเห็นวาเสนผลผลิตเทากันและ
เสนตนทุนเทากันสัมผัสกันที่จุด A ซึ่งเปนจุดที่ปจจัย X1 มีคาเทากับ 6.2 หนวย  และปจจัย X2  
มีคาเทากับ 2.8 หนวย โดยเสียตนทุนทั้งหมดเทากับ 20.80 บาท ซึ่งนอยกวาสวนผสมของ
ปจจัยที่ไดจากวิธีที่ 1 

(3)  หลักเกณฑในการกําหนดสวนผสมที่ทําใหเสียตนทุนนอยที่สุดโดยนําเอาวิธี
วิเคราะหสวนเพิ่ม(Marginal Analysis) เขามาพิจารณา  นั่นคือ สวนผสมที่ทําใหเสียตนทุนนอย
ที่สุด คือ  สวนผสมที่ทําให 

   
X2

X1
 x2x1, P

P
     MRTS −=  

หรือ    
X1

X2
 X1X2, P

P
     MRTS −=

กิจกรรมที่ 4.2 
  จากฟงกชั่นการผลิตตอไปนี้ 
   Q = X1

½ X2
¼     กําหนดใหราคาของปจจัย X1  เทากับ  4 

บาท/กก.  และ ราคาของปจจัย X2   เทากับ 2 บาท/กก. จงหาสวนผสมของปจจัยทั้งสองที่ทําให
เสียตนทุนในการผลิตนอยที่สุดในการผลิตพืชผล Q จํานวน   80   กิโลกรัม 
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รูป 4.7 
สวนผสมของปจจัยทีเ่สียตนทุนนอยที่สุด                                  

 
แนวตอบกิจกรรมที่ 4.2 

จากเง่ือนไขของ least-cost combination:                            

 
X2

X1
 x2x1, P

P
     MRTS −=

คํานวณคา MRTS  จากสูตรตอไปน้ี  
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แทนคาในเง่ือนไข 

    
2

4
       

X

2X

1

2 −=−  

     X1  =    X2 

ในการผลติพืชผล Q  จํานวน  80  กิโลกรัม  สวนผสมของปจจัยที่ทําใหเสียตนทุนต่ําสุด คือ 

    1/4
2

1/2
1 X   X   80 =

    1/4
1

1/2
1 X   X   80 =

   3/4
1   X   80 =  

   4/3
2

4/3
1 80         Xและ      80      X ==  

เสนลูทางขยายการผลิตและการหากําไรสูงสุด  
(Input Expansion Path and Profit Maximization) 

ในการวางแผนการผลิต  เราตองทราบถึงราคาของปจจัยเพื่อหาสวนผสมของปจจัยที่
ทําใหเสียตนทุนนอยที่สุด  รูป 4.8 แสดงจุดผสมของปจจัยที่ทําใหเสียตนทุนนอยที่สุด ณ 
ผลผลิตระดับตางๆ ถาเชื่อมจุดผสมตาง ๆ เหลาน้ีเขาดวยกัน จะไดเสนลูทางขยายการผลิต 
(Input Expansion Path) 

เราสามารถหาสมการ  Expansion Path  ไดเชนกัน  โดยการแทนคา k  ในสมการไอ
โซไคลนดวยอัตราสวนระหวางราคาของปจจัยทั้งสอง ตัวอยางเชนจากสมการไอโซไคลน (4.3) 
กําหนดให  PX1 =  2   และ   PX2  =  3    จะไดสมการ  Expansion path ดังนี้ 
   X1  =   (13/3) +  (2/3) X2     

เน่ืองจากเสนลูทางขยายการผลิต  เปนเสนที่เชื่อมจุดผสมของปจจัยที่ทําใหเสียตนทุน
นอยที่สุด ณ ผลผลิตระดับตาง ๆ    มีคําถามเกิดขึ้นตอไปอีกวาผลผลิตระดับใดที่ใหกําไรสูงสุด
คําตอบหาไดจากการเคลื่อนไปตามเสนลูทางขยายการผลิต  นั่นคือ  ทําการผลิตผลเพิ่มขึ้น
เร่ือย ๆ จนกระทั่งมูลคาของผลผลิตที่เพ่ิมขึ้นเน่ืองจากการใชปจจัยการผลิตทั้งสอปจจัยน้ัน นั่น
คือ  ผลิตไปจนกระทั่ง  VMP ของแตละปจจัยมีคาเทากับราคาของปจจัยน้ัน  หรือถาพิจารณา
ในแงผลผลิต  คําตอบก็คือ  ควรผลิตไปจนกระทั่งตนทุนเพ่ิม (MC) เทากับรายรับเพ่ิม(MR)  
ดังน้ันทุก ๆ จุดบนเสนลูทางขยายการผลิต  แสดงสวนผสมของปจจัยที่ทําใหเสียตนทุนนอย
ที่สุด  แตจะมีเพียงจุดเดียวเทาน้ันที่แสดงถึงการผลิตที่ใหกําไรสูงสุด     
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รูป 4.8 
เสนลูทางขยายการผลิต 

               

X1 

0 

Q4

Expansion Path

Q2
Q3

Q1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

X2  
ในการวิเคราะหถึงสวนผสมของปจจัยที่เหมาะสม (Optimum combination of inputs)

หรือใหกําไรสูงสุด สามารถพิจารณาไดหลายวิธีดวยกัน คือ                                                    
(1) การหาระดับกําไรสูงสุดโดยตรงจากสมการกําไร นั่นคือ 

  Profit      =   TR -  TC 
    = PQ Q  – [ (PX1X1 +  PX2X2 ) + TFC] 
ซึ่ง  Q  =  f (X1, X2 ) ใหหาคาสูงสุดจากสมการกําไรโดยหา first derivative  ของสมการ
กําไรมุงตอปจจัยแตละชนิด 

  0        P 
X

Q
P     

X

Profit
X1

1
Q

1
=−

∂
∂

=
∂
∂

 ……………………………..……..(1) 

  0        P 
X

Q
P     

X2

Profit
X2

2
Q =−
∂
∂

=
∂
∂

  …………………………………...(2) 

และคํานวณหาสวนผสมของปจจัย X1 และ X2  ซึ่งใหกําไรสูงสุดแกผูผลิต และสมมุติวาเปนไป
ตามเง่ือนไขของ  second-order  ที่จําเปนสําหรับการหากําไรสูงสุด   นั่นคือ  

  
2
1

2

X

Profit

∂

∂
   และ    มีคานอยกวา 0 

2
2

2

X
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∂
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จากการหา first derivative ของสมการกําไรที่ (1) และ (2)  เราสามารถเขียนสมการ
ใหมไดดังนี้ 
  VMPX1  = PX1 …….……………………………………….(3) 
และ  VMPX2  = PX2       ……..…….……………………………….(4) 

ซึ่งจากสมการทั้งสองขางบนนี้เทียบไดกับกรณีมีปจจัยผันแปรเพียง 1 ชนิด  สมการที่ (3) และ  
(4)  แสดงเง่ือนไขการไดกําไรสูงสุด  นั่นคือ  มูลคาเพ่ิมของผลผลิต (VMPXi )  ของปจจัยแตละ
ชนิด  มีคาเทากับราคาของปจจัยนั้น 

ตัวอยาง  จากฟงกชั่นการผลิต (4.1) ใหหา   MPX1  และ MPX2  แลวคูณดวย PQ   
ซึ่งมีคาเทากับ  0.65     ดังนี้ 
  MPX1. PQ = VMPX1 = ( 18 – 2X1) (0.65) 
  MPX2. PQ = VMPX2 = ( 14 – 2X2) (0.65) 

จากเง่ือนไขระดับผลผลติทีใ่หกําไรสูงสุด :    VMPXi = PXi 
กําหนดให   PX1   =   ฿9  และ   PX2   =  ฿7  จะได 
 ( 18 – 2X1) (0.65) =   9          ………………………….…………………..(1) 
 ( 14 – 2X2) (0.65) =   7        ………….……………………………….…..(2) 
    X1  =    2.08     และ X2    =  1.6 
แทนคา X1 และ X2 ในฟงกชั่นการผลติจะได  ผลผลติทั้งหมดเทากับ  53 

(2) การหาระดับผลผลิตที่ใหกําไรสูงสุดโดยการพิจารณาตนทุนเพ่ิมและรายรับเพ่ิม  
นั่นคือ เง่ือนไขวาดวย    MC =  MR  =   PQ 

ตาราง 4.8  แสดงถึงตนทุนการผลิตและสวนผสมของปจจัยที่ทําใหเสียตนทุนนอย
ที่สุด ณ ผลผลิตระดับตาง ๆ  เม่ือนําตัวเลขในตาราง 4.9 ไปพล็อตกราฟจะไดเสน MC และ 
AVC  ดังรูป 4.9  เสนตรงขนานกับแกนนอน คือ เสน PQ  ระดับผลผลิตที่เหมาะสมจะอยูตรง
จุดตัดกันระหวางเสน PQ ตัดกับเสน MC คือ   Q = 53 
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ตาราง 4.8 
การคํานวณหาสวนผสมของปจจัยทีเ่สียตนทุนนอยที่สุดและไดกําไรสูงสุด 

  (กําหนดให PX1 =  ฿9,  PX2   =  ฿7 ,   PQ   =   ฿0.65) 
Least-cost Combination ระดับ

ผลผลติ 
ตนทุนผัน
แปรทั้งหมด 

ตนทุนผัน
แปรเฉลี่ย 

ตนทุนเพิ่ม 

X1 X2 Q TVC AVC MC 
0.0 0.0 0 0 - - 
0.96 0.75 26 13.89 0.53 0.53 
2.00 1.55 52 28.85 0.56 0.58 
3.30 2.55 78 47.55 0.61 0.72 
5.00 3.90 104 72.30 0.70 0.95 
9.00 7.00 130 130.00 1.00 2.22 

รูป 4.9 
สวนผสมของปจจัยที่ใหกําไรสูงสุด                                         

 

฿ 

Q 
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Substitution and Expansion Effects 
การเปลี่ยนแปลงในราคาของปจจัยมีผลทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงในความลาดชันของ

เสนตนทุนเทากัน และในสวนผสมของปจจัยที่เสียตนทุนนอยที่สุด การเปลี่ยนแปลงดังกลาวเกิด
จากผลของการทดแทนกัน(Substitution effect) นั่นคือ ปจจัยที่ราคาถูกจะเขามาแทนที่ปจจัยที่
มีราคาแพง การเปลี่ยนแปลงเปนไปมากนอยแคไหนขึ้นอยูกับอัตราการทดแทนกันระหวาง
ปจจัยถา MRTS มีคาคงที่เชน ระหวางขาวโพดกับขาวฟาง ถาราคาของขาวฟางลดลง ขาวฟาง
อาจถูกใชแทนที่ขาวโพดทั้งหมดในการผลิตอาหารสัตว  แตถาหาก MRTSมีคาลดลงเรื่อย ๆ 
ผลของการทดแทนกันระหวางปจจัยจะมีไมมาก 

สมมุติใหราคาของปจจัย X1 ลดลงจาก 3 บาท เปน 2 บาทตอหนวย  และราคาของ
ปจจัย  X2  คงที่เทากับ 1 บาทตอหนวย ความลาดชันของเสนตนทุนเทากัน  (ในรูป 4.10)  เสน
ใหม คือ เสน EF จะเทากับ 1/2  และสวนผสมของปจจัยที่ทําใหเสียตนทุนนอยที่สุด คือ ใช 
ปจจัย X1 =  131 หนวย และปจจัย X2  = 788 หนวย  ผลผลิตทั้งหมดเทากับ 144 หนวย แสดง
วาผูผลิตตองใชปจจัย  X1  เพ่ิมขึ้น 35 หนวย และใชปจจัย X2  นอยลง 76 หนวย  จากรูป 4.10  
ผลของการทดแทนกันแสดงโดยการเคลื่อนยายจุด A ไปยังจุด B บนเสนผลผลิตเทากันซ่ึงระดับ
ผลผลิตเทากับ 144 หนวย 

เน่ืองจากราคาของผลผลิตไมเปลี่ยนแปลง (เทากับ 10 บาทตอหนวย)  และตนทุนใน
การผลิตผลผลิตจํานวน 144 หนวย  ก็ลดลงเนื่องจากราคาของปจจัย  X1 ลดลง มูลคาของ
ผลผลิตเพิ่ม (VMP) ณ จุด  B  มีคามากกวาราคาของปจจัย  แสดงวาที่จุด B เปนจุดที่แสดง
สวนผสมของปจจัยที่เสียตนทุนนอยที่สุดนอยที่สุดแตไมใชสวนผสมที่ใหกําไรสูงสุด  ฉะนั้น
เพ่ือใหไดสวนผสมที่ใหกําไรสูงสุดดวย  ผูผลิตตองขยายการผลิตจาก144  หนวยเปน 216  
หนวย  เสนผลผลิตเทากันจะเคลื่อนยายไปทางขวามือและสัมผัสกับเสนตนทุนเทากันที่จุด C  
ทําใหตองใชปจจัย  X1 = 216  และปจจัย X2 =1,296 หนวย  ดังน้ันการเคลื่อนยายจากจุด B  
ไปยังจุด C เปนผลมาจาก Expansion Effect   ณ จุด C  นี้  VMPX1  = PX1  และ VMPX2  = 
PX2 หรือ VMPX1/PX1  =  VMPX2/PX2  =  1  มูลคาผลผลิตทั้งหมด (TVP) มีคาเทากับ 2,160  
บาท    ตนทุนทั้งหมดจากการใชปจจัยทั้งสองเทากับ 1,728 บาท  และกําไรที่ไดจะเทากับ 432 
บาท (ไมไดเอา TFC มาคํานวณดวย 

การที่ราคาของปจจัย  X2  สูงขึ้น  ผลจากการขยายตัวและผลจากการทดแทนกัน
เปนไปในทิศทางตรงกันขาม ผลจากการทดแทนกันมีแนวโนมที่จะลดการใชปจจัยที่มีราคาแพง  
และใชปจจัยที่มีราคาถูกเพ่ิมขึ้น ในทางตรงกันขามผลจากการขยายตัวมีแนวโนมที่จะใชปจจัยที่
มีราคาแพงมากขึ้นเน่ืองจากปจจัยทั้งสองทดแทนกันไดไมสมบูรณ ถาหากปจจัยสามารถ
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รูป 4.10 
     Substitution Effect และ Expansion Effect     

 

จากรูป 4.10  expansion effect  มีผลกระทบมากกวา substitution effect  เพราะที่
จุด C  ปจจัย X2 ถูกใชเปนจํานวน 1,296  หนวย  ซึ่งมากกวาปจจัย X1 ที่เคยถูกใชมา (จํานวน 
864 หนวย) ณ จุด A  ในกรณีนี้ แมวาปจจัยทั้งสองจะเปน technical substitute  การ
เปลี่ยนแปลงในระดับผลผลิตจะทําใหปจจัยทั้งสองกลายเปน economic complements 

ในกรณีที่  expansion effect  มีผลกระทบมากกวา substitution effects  การลดลงใน
ราคาของปจจัยชนิดหน่ึงอาจมีผลทําใหเกิดการเพ่ิมขึ้นในราคาของปจจัยอีกชนิดหน่ึงน่ันคือ
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กิจกรรมที่ 4.3 
  จากฟงกชั่นการผลิตตอไปนี้ 
 Q    =   18X1 -  X1² + 14X2 -  X2² + X1X2 

ก)  จงหาสมการ Isoquant 
ข)  จงหา Isocline Equation และ    
ค)  จงหา  Ridge Line Equation 

แนวตอบกิจกรรมที่ 4.3 
ก) เริ่มดวยการจดัรูปฟงกชั่นการผลิต จาก Q  =  f ( X1, X2 )   ใหเปน X1  =  f 

(X2, Q*) หรือ X2  =  f (X1, Q*) ดังนี้ 

X1 =  9 + 0.5 ±  0.5 (324 + 92X2 – 3X2² - 4Y )½ 
ข) คํานวณคา MRTS  จากสูตรตอไปน้ี 

 
X1

X2
  X1for X2 MP

MP
      MRTS −=  

 2 1
1

X1  X 2X    18       
X

Q
     MP +−=
∂
∂

=  

      X 2X   14       
X

Q
      MP 12

2
X2 +−=

∂
∂

=  

∴  
21

1 2

X1

X2
  X1for  X2  X 2X    18

 X2X   14
     

MP

MP
      MRTS

+−
+−

−=−=  

ตามเง่ือนไขของ Isocline Equation  :  MRTSX2 for X1    =   - k 
 

 k       
  X 2X   18

  X 2X   14
     

MP

MP

21

12

X1

X2 −=
+−
+−

−=−  
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จะได Isocline Equation ดังนี้ 

 
12k

 Xk)    2 (    14) (18k 
     X 2

1 +
++−

=  

ค)    หา Ridge Line Equation ไดดังนี้ 
ตามเง่ือนไขของ Ridge Line Equation  :  MRTSX2 for X1    =   0 

 0       
  X 2X   18

  X 2X   14
     

MP

MP

21

12

X1

X2 =
+−
+−

=  

จะได Ridge Line Equation  ตอไปน้ี 
 X1   =    9  +  ½ X2      

และ    X2   =    7  +   ½X1 

4.3   ความสัมพนัธระหวางปจจัย 
การทดแทนกันของปจจัยในกระบวนการผลิต หมายถึง การลดจํานวนปจจัยชนิดหนึ่ง

ลงและเพิ่มจํานวนปจจัยอีกชนิดหน่ึงโดยที่ผลผลิตยังคงเทาเดิม  จํานวนของปจจัยชนิดที่สองที่
ตองใชเพ่ิมขึ้น(ลดลง) เพ่ือคงไวซึ่งระดับผลผลิตเทาเดิมเม่ือใชปจจัยชนิดที่หนึ่งลดลง (เพ่ิมขึ้น)  
เราเรียกวา  อัตราการทดแทนของปจจัย  และการที่เราเรียกวา  ปจจัยทั้งสองทดแทนกันใน
การผลิต  เพราะวาปจจัยทั้งสองชนิดมีผลตอการผลิตเหมือนกัน 

ในการผลิตทางเกษตร เกษตรกรสามารถใชแรงงานทดแทนที่ดินไดหรือแรงงาน
สามารถทดแทนเคร่ืองจักได หรือปุยสามารถทดแทนที่ดินได  เปนตน  เหตุผลก็คือ  มีสวนผสม
มากมายของการใชที่ดิน  แรงงาน  และทุนเพ่ือผลิตพืชผลจํานวนหนึ่ง  ความจริงที่วา  ปจจัย
การผลิตสามารถทดแทนกันไดนั้น ไมไดหมายความวา  ปจจัยมีลักษณะทางกายภาพหรือมี
คุณสมบัติทางเทคนิคเหมือนกัน  แตดวยเหตุผลที่วาหนาที่ของปจจัยแตละชนิดคือการเพ่ิม
ผลผลิต  ตัวอยางเชนฟงกชั่นการผลิตที่ไดมาจากการทดลองเกี่ยวกับการเพาะปลูกขาวโพดกับ
ระดับการใชปุยรวมกับจํานวนตนขาวโพดจํานวนตาง ๆ มากมาย  แตไมไดหมายความวา  ปุย
ไนโตรเจนและตนขาวโพดจะทําใหขาวโพดเพิ่มขึ้นในลักษณะเดียวกัน  เพราะปจจัยแตละชนิดมี
คุณสมบัติตางกัน เชน ปุยไนโตรเจนเปนสารเคมีที่กระตุนการเจริญเติบโตของตนขาวโพด  
ในขณะที่ตนขาวโพดนั้นชวยเพิ่มจํานวนตนขาวโพดที่ปลูกตอที่ดิน 1 ไร  ทั้ง ๆ ที่ปจจัยทั้งสอง
อยางมีความแตกตางกันอยางสมบูรณในแงชีววิทยาก็ตาม  ปจจัยเหลาน้ีสามารถทดแทนกันได
ในแงเศรษฐศาสตร เพราะปจจัยทั้งสองมีผลในการทําใหผลผลิตขาวโพดทั้งหมดเพ่ิมขึ้นเชนกัน 

ปจจัยตาง ๆ จะทดแทนกันไดเม่ือการใชปจจัยชนิดหนึ่งลดลงแลวสามารถใชปจจัยอีก
ชนิดหน่ึงแทนไดโดยไมทําใหผลผลิตเปลี่ยนแปลงเรียกวา ปจจัยการผลิตเหลานั้นมีลักษณะ
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(1)  การทดแทนกันเปนไปในอัตราที่ลดลง(Decreasing Rate of Substitution)  
หมายความวาปจจัยที่ใชเพิ่มขึ้นน้ันถูกใชเปนจํานวนมากกวาจํานวนของปจจัยที่ถูกใชลดลง 

การทดแทนกันของปจจัยในอัตราลดลงเกิดจากกฎวาดวยผลตอบแทนลดนอยถอยลง
จากเง่ือนไขที่วา  MRTSX2 for X1   = - MPX2 / MPX1    การที่ผลตอบแทนลดนอยถอยลง  แสดง
วา MPX2 ลดลงขณะที่ใชปจจัย  X2 เพ่ิมขึ้น และ MPX1  เพิ่มขึ้นขณะที่ใชปจจัย X1 ลดลง  ดังนัน้
อัตราสวนระหวาง   MPX2 / MPX1  จะมีคาลดลงเรื่อย ๆ    การทดแทนกันของปจจัยในอัตราที่
ลดลงมักเกิดขึ้นสําหรับปจจัยการผลิตสวนมาก เชน จากฟงกชั่นการผลิตในตาราง 4.1  แสดง
ตารางฟงกชั่นการผลิตที่การทดแทนกันของปจจัยเปนไปในอัตราลดลง 

รูป 4.11 
Decreasing Rates of Substitution  

 
จากรูป 4.11  (A)  เสนผลผลิตเทากันตดัแกนทั้งสองขาง แสดงวา  ผลผลติสามารถจะ

ผลิตขึ้นไดโดยใชปจจัย X1  หรือ X2  เพียงอยางเดียวก็ได  หรือใชปจจัยทั้งสองชนิดรวมกันก็ได 
จากรูป 4.11 (B)  เสนผลผลิตเทากันไมตัดแกนทั้งสองขาง แสดงวาผลผลิตจะถูกผลิต

ขึ้นไดจะตองใชปจจัยทั้งสองอยางอยางนอยจํานวนหนึ่ง ชวงที่เสนผลผลิตเทากันมีคาความลาด
ชันเปนบวก  แสดงวาถาหากใชปจจัยอยางหน่ึงมากเกินไป  จําเปนจะตองใชปจจัยอีกชนิดหนึ่ง
เพ่ิมขึ้นตามไปดวยจึงจะไดผลผลิตเทาเดิม บริเวณหรือระดับการใชปจจัยที่เหมาะสมจะอยู
ในชวงที่เสนผลผลิตเทากันมีความลาดชันเปนลบ 

จากรูป 4.11(C) ปลายของเสนผลผลิตเทากันขนานกับแกนทั้งสองขางในกรณีนี้ปจจัย
ทั้งสองทดแทนกันไดในขอบเขตจํากัดแตหลังจากที่ปจจัยชนิดหนึ่งลดลงจนถึงระดับต่ําสุดระดับ
หนึ่ง ปจจัยอีกชนิดหน่ึงสามารถใชเพ่ิมขึ้นเปนจํานวนเทาใดก็ไดโดยไมทําใหผลผลิตหรือจํานวน
ของปจจัยชนิดแรกเปลี่ยนแปลง 

(C) (B) (A) 
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(2)   การทดแทนกันของปจจัยในอัตราคงที่ (Constant Rate of Substitution)  
เสนผลผลิตเทากันจะมีลักษณะเปนเสนตรงลาดจากทางซายมือมาทางขวามือหมายความวา  
เม่ือใชปจจัยชนิดหน่ึงเพ่ิมขึ้นหน่ึงหนวย ตองลดการใชปจจัยอีกชนิดหนึ่งลงเปนจํานวนคงที่โดย
ไมทําใหผลผลิตเปลี่ยนแปลง  MRTS  มีคาคงที่ตลอดเสนผลผลิตเทากัน  ตาราง 4.9 A  แสดง
วาปจจัย X2  หน่ึงหนวยทดแทนกันไดกับปจจัย  X1  หน่ึงหนวย ณ ทุกระดับของผลผลิต  เสน
ผลผลิตเทากันจะมีลักษณะเปนเสนตรงทํามุม 45 องศากับแกนทั้งสองขาง (ดูรูป 4.12 A) 

ตาราง 4.9 
การทดแทนกันของปจจัยในอัตราคงที่ 

(A) 
 3 6 8 10 12 
 2 4 6 8 10 

X1 1 2 4 6 8 

 0 0 2 4 6 
  0 1 2 3 
   X2   

(B) 
 3 3 5 7 9 
 2 2 4 6 8 

X1 1 1 3 5 7 

 0 0 2 4 6 
  0 1 2 3 
   X2   

(C) 
 3 18 21 23 24 
 2 14 18 21 23 

X1 1 8 14 18 21 

 0 0 8 14 18 
  0 1 2 3 
   X2   

            EC 382 92  



จากตาราง 4.9 (B)  แสดงวา ปจจัย X1 จํานวนหนึ่งหนวยทดแทนปจจัย X2 จํานวน
สองหนวย  เสนผลผลิตเทากันจะเปนเสนตรงที่ไมทํามุม 45 องศา 

ในกรณีที่ปจจัยการผลิตทดแทนกันในอัตราคงที่  มักทําใหเกิดความสับสนเกี่ยวกับ
เสนผลิตเทากัน  และเสนตนทุนเทากันในการหาสวนผสมของปจจัยที่ทําใหเสียตนทุนนอยที่สุด  
ซึ่งเราสามารถแยกพิจารณาได 3 กรณี คือ 

กรณีที่ 1  ถาเสนตนทุนเทากันมีคาความลาดชันมากกวาเสนผลผลิตเทากัน  ระดับ
การใชปจจัยที่เหมาะสมที่สุด คือใชปจจัย  X1  เพียงอยางเดียวทําการผลิต ดังรูป 4.13 (A) 

กรณีที่ 2  ถาเสนตนทุนเทากันมีคาความลาดชันนอยกวาเสนผลผลิตเทากัน  ระดับ
การใชปจจัยที่เหมาะสมที่สุด คือใชปจจัย  X2   เพียงอยางเดียว  ดังรูป 4.13 (B) 

กรณีที่ 3  เม่ือเสนตนทุนเทากันมีคาความลาดชันเทากับเสนผลผลิตเทากัน  ทุก
สวนผสมของปจจัยทั้งสองบนเสนผลผลิตเทากันจะเสียตนทุนเทากัน  เพราะฉะนั้นจะเลือกผลิต
โดยใชสวนผสมใดก็ได 

รูป 4.12 
Constant Rates of Substitution 

 
 
 
 
 
 
                          
      (A)                 (B)         (C) 

อยางไรก็ตาม  ปจจัยการผลิตที่ทดแทนกันไดในอัตราคงที่มักไดแก  ปจจัยที่มีความ
แตกตางกันในเรื่องคุณภาพ  เชน  น้ํามันเชื้อเพลิง 2 ชนิด   ดิน 2  ประเภท  หรือ แรงงาน 2 
คน เปนตน  การทดแทนกันของปจจัยในอัตราคงที่มักไมคอยมีในการผลิตทางเกษตรเนื่องจาก
กฎวาดวยผลตอบแทนลดนอยถอยลง 

 (3)  ปจจัยที่มีลักษณะใชรวมกัน (Complementary Inputs)  หมายถึง  ปจจัยการ
ผลิตที่ทําใหผลผลิตเพ่ิมขึ้นไดก็ตอเม่ือใชปจจัยแตละชนิดรวมกันในสัดสวนคงที่ (Fixed 
Proportion)  การใชปจจัยรวมกัน (Compliments)  เปนคําที่ใชตรงกันขามกับคําวาทดแทนกัน 
(Substitutes)  เพราะการทดแทนกัน แสดงถึง  ขอบเขตที่สวนผสมตาง ๆ ของปจจัยจะผลิต

X2 
O 

X1 

O 

X1 

O 

X1 

X2 X2 
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รูป 4.13 
การหา least-cost combination 

ในกรณีการทดแทนกันของปจจัยในอัตราคงที ่
                       
 
 
 
 
 

 
                         
  (A)                 (B) 
ตาราง 4.10(A)  แสดงกรณีที่ปจจัยทั้งสองชนิดใชรวมกันในอัตราสวน 1:1 สําหรับทุก

ระดับผลผลิต ถาใชรวมกันในอัตราที่แตกตางจากนี้แลวจะทําใหผลผลิตเทากับศูนย  ดังน้ันเสน
ผลผลิตเทากันจะออกมาในลักษณะจุดเพียงจุดเดียวสําหรับการผลิตระดับตาง ๆ แสดงวามี
เพียงสวนผสมเดียวเทาน้ันที่ใหผลผลิต (ดูรูป 4.14 A) 

จากตาราง 4.10(B) ถาหากใชปจจัย  X2  จํานวนหนึ่งตองใชปจจัย X1  อยางนอย
จํานวนหนึ่งหนวยเพื่อใหไดผลผลิตเทากับ 2  ถาใชปจจัย X1 มากกวา 1 หนวยขึ้นไปก็ยังคงได
ผลผลิตจํานวนเทาเดิม แตถาตองการเพ่ิมผลผลิตขึ้นไปอีก  ตองใชปจจัยทั้งสองเปนจํานวน
เพ่ิมขึ้นแตในสัดสวนเดียวกันกับที่กลาวขางตน เชน  ถาตองการไดผลผลิตเทากับ 4 ตองใช
ปจจัย X2 เปนจํานวน 2 หนวย  และปจจัย X1 อยางนอย 2 หนวย เปนตน  ลักษณะของเสน
ผลผลิตเทากันจะเปนเสนหักมุมฉาก  และสวนผสมของปจจัยที่เหมาะสมที่สุด คือสวนผสมที่จุด
หักมุมฉาก (ดูรูป 4.14B)  

ปจจัยการผลิตที่มีลักษณะใชรวมกันมีมากในการผลิตทางเกษตรเชนการใชรถ
แทรกเตอรตองมีรถแทรกเตอรและคนขับรถ สวนประกอบตางๆ ของเคร่ืองจักร สวนผสมของ
สารเคมีที่ใชในการเกษตรไดแก น้ําประกอบดวยไฮโดรเจน 2 สวนและออกซิเจน 1 สวนเปนตน 

      

 

O 

X1 X1 

O 
X2 X2 
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ตาราง 4.10 
ปจจัยที่มีลักษณะใชรวมกัน 

(A) 
 3 0 0 0 12 
 2 0 0 9 0 

X1 1 0 5 0 0 

 0 0 0 9 0 
  0 1 2 3 
   X2   

(B) 
 3 0 2 4 6 
 2 0 2 4 4 

X1 1 0 2 2 3 

 0 0 0 0 0 
  0 1 2 3 
   X2   

      

รูป 4.14 
    Complements (No Substitution) 
 
 
                
 
 

 
 

 
 

 

O 

X1 X1 

(B) 

O 

                             • 
                      • 
               • 
       • 
• 

X
X2 X2 

(A) 
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(4)  Lumpy Inputs หมายถึงปจจัยที่ไมสามารถแบงแยกไดอยางสมบูรณแตถูก
นํามาใชเปนกลุมเปนกอนจํานวนหนึ่ง  ดังนั้นเสนผลผลิตเทากันจะมีลักษณะเปนกลุมของจุด
ตาง ๆ มากกวาจะเปนเสน  แตเม่ือเชื่อมจุดตาง ๆ เขาดวยกันทําใหดูเหมือนกับเปนเสน (ดูรูป 
4.15) 

รูป 4.15 
Lumpy Inputs 

   

··
··

·

X2 

X1  
 
 
 
 

 

กิจกรรมที่  4.3 

ถาปจจัย 2 อยางมีลักษณะทดแทนกันไดในอัตราคงที่  จงหาสวนผสมของปจจัยที่ทํา
ใหเสียตนทุนนอยที่สุด 

แนวตอบกิจกรรมที่ 4.3 
ในการหาสวนผสมของปจจัยที่ทําใหเสียตนทุนนอยที่สุด พิจารณาไดดังนี้ 
(1)ถาหากเสนตนทุนเทากันมีคาความลาดชันไมเทากับเสนผลผลิตเทากันระดับปจจัย

ที่เหมาะสม  คือ  จะใชปจจัยเพียงชนิดใดชนิดหนึ่งเทาน้ันทําการผลิต 

(2) ถาหากเสนตนทุนเทากันมีคาความลาดชันเทากับเสนผลผลิตเทากัน  ทุกสวนผสม
ของปจจัยจะเสียตนทุนเทากัน 

บทสรุป 
จากฟงกชั่นการผลิตตอไปนี้ 

   Q  =  f ( X1 , X2, X3, ……Xn ) 

สมมุติวา  ปจจัยการผลิตอยางนอยหนึ่งชนิดเปนปจจัยคงที่เพ่ือที่จะใหการวิเคราะห  
เปนการวิเคราะหสําหรับการผลิตระยะสั้น 
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Minimizing Cost 
ในการผลติผลผลติโดยเสียตนทุนนอยทีสุ่ด  จะตองเปนไปตามเงื่อนไขตอไปน้ี คือ 

  
Xn

Xn

X3

X3

X2

X2

X1

X1

P

MP
   ......   

P

MP
    

P

MP
    

P

MP
====   

Maximizing Profit 

ผูผลิตจะไดรบักําไรสูงสุดจากการผลิตเม่ือ VMP  ของแตละปจจัยเทากับราคาของ
ปจจัยนั่นคือ  VMPX1     = PX1 

    VMPX2     = PX2 

    …….  = ….. 
    VMPXn     = PXn 

สรุปไดวา สวนผสมของปจจัยที่ใหกําไรสูงสุดจะตองเปนสวนผสมที่เสียตนทุนนอย
ที่สุดดวย แตสวนผสมท่ีเสียตนทุนนอยที่สุดไมจําเปนจะตองเปนสวนผสมที่ใหกําไรสูงสุดเสมอ
ไป  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

EC 382 97 



 
 

            EC 382 98  


	ความนำ
	ตาราง 4.4
	ปุ๋ยฟอสเฟท
	ค่า MRTS และความยืดหยุ่นของการผลิต
	ส่วนผสมของปัจจัยที่ทำให้เสียต้นทุนน้อยที่สุด(ผลผลิตจำนวน 105 หน่วย
	แนวตอบกิจกรรมที่ 4.3
	Maximizing Profit




